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Ani sme sa nenazdali a
už je tu konisc druhého ro
ku 8. päťročnice a s níni
Čas sumarisácie dosiahnu-
tých výsledkov. Naše mestoje opäť © niečo bohatšie a
krajšie. Veď posúďte sami:
dokončili sme úplnú rekon-
Štrukciu spoločenskej sály
8 novým vybave-
ním a od apríla
ju aj využívame,
dokončili a vy-
bavili sme si nové mestské
kultúrne stredisko na Med-
vedzí s novými priestormi
pre knižnicu, klub dôchod-
cov, klub mládeže, výstavnú
miestnosť a kancelárie,vy-
budovali sme si lavicu pre
peších cez rieku Oravu,
mestskú kanalizáciu v cene
tre s celkovou dlžkou 3,2
km, nové cesty, chodníky a
parkoviská, vodojem nad
sídliskom, zrekonštruovali
zvonicu, kostnice a oplote
nie cintorína v Tvrdošíne,
dokončili všetky prípravné
práce na lyžiarskom vleku
Tatra-Poma s celkovou d1ž-
kou 1,2 km, te. javybudovae
li podporné pätky, prípoj-
ku elektrickej energie, pos

ORGÁN MsV KSSa MsNV
——

tavili stožiare. Očakáva sa
už len montážne skompleto-
vanie od dodávateľa z Keaž-
marku. Podľa harmonogramu
pokračujú práce na Dome
smútku,ns 230% sa plní plá-
novaný tohoročný objem prác
výstavby Zdravotného stre-
diska na sídlisku ledvedzie,

PRED ZÁVEREČNÝM HODNOTENÍM žic
NAŠEJ PRÁCE

vo výstavbe sú ďalšie vodo-
jemy, prevádzková budova
Technických služieb, sklád-
ka domového odradu Jurčov
Laz, začala sa výstavba ka-
nalizácie v Medvedzí a na
Hríbikoch. V tomto roku bol
zabezpečený celý rad akcií
pre realizáciu v budúcom a
ďalších rokoch z hľadiska ú
zemníckej a projektovej prí
pravy: územný plán a územný
projekt 1l. etapy CMZ pre no
vú výstavbu v rámei KBYV,

projektovú dokumentáciu ka-
nalizácie Hríbiky a Hrádky,
projektové úlohy pre detské
dopravné ihrisko,areál zber
ných surovín, cestný prepoj
z 1. do 3. časti sídliska ,
výtvarné dotvorenie a vyba-

venie Domu smútku, projekt
MŠ a DJ. Robí sa projektová
príprava pre výstavbu učeb-
ní ZŠ Medvedzie i pre loka—
lity prímestskej rekreácie,
pred ukončením je projekt
rekonštrukcie dreveného kos
tola, je vypracovaný  pro-
jekt rekonštrukcie | potoka

oz mesto a ďal
prípravné

práce,ktoré plá
nujeme rôalizo-

vať v najbližšom období.Po-
ďakovanieza vykonanú prácu
patrí všetkým občanom, ktorí
sa pričinili © to, aby naše
mesto rástlo, aby sa nám v
ňom dobre žilo. Osobitnetre
ba poďakovať pracovníkom Po
zemných stavieb, Pamiatko-
stavu, Costným stavbám,Stre
dosalovonským stavbám, SEVAK>u

SrS, Panelárni, DP pri MsNV,
Technickým službám, SSE, JRD
Tvrdošín a Zuberec, OSP,Útva
ru ČSŤA zo Spiíšakej Novej
Vsi a mnohým dalším, ktorí
neodmietli požadovanú  po-
moč. Želám všetkým obšŠanom
príjemné vianočné sviatky,
veľa zdravia,elánu a síl do
novôho roku 1988.

Inge I. Šaško

KOMISIA MH.BH A DOPRAVY
Činnosť komisie miestneho hospodár- roku, kontrola pripravenosti miestnych

stva, bytového hospodárstva a dopravy sa
riadi plánom práce a doposiaľ sa zišla
úrí razy. Na avojich zasadnutiach boli
prerokované žiadosti o pridelenia bytu
vedľa. poradovníka evidovaného na MsNV,pri
„omienky k dopravnému značeniu v Krásnej
dôrke a na sídlisku Medvedzie, kontrola a
zimná údržba miestnych komunikácií, otvá-
racie a zatváracie hodiny domov glužieb v
Tvrdošíne a Medvedzí, kontrola plnenia ú—

loh Drobnej prevádzky prí MsNV v I. pol «

komunikácií na zimné obdobie a vypraco-
vanie operačného plámnus

Komisia má v pláne na rok 1987 ešte
jedno zasadnutie, na ktorom okrem orga-
nizačných otázok sa bude jednať o plnení
úloh Technických služieb mesta Tvrdošín,
prehodnotenie žiadostí o byty  evidova-
ných na MsNV v poradovníku a o pláne prá
ce ná prvý polrok 1988, ktorý má pomáhať
zlepšovať podmienky v oblastiach záujmu
komisia o

j



>. Bií v strojárstve. Mení sa aj obsah vzdelania,

OBSAHOVÁ PRESTAVBA NA SPŠ
V tomto školskom roku 1987/88 sa SPŠ v Tvrdošíne ns-

chádza vo štvrtom-tej. poslednom roku realizácie obsa-
hovej prestavby, ktorá si na škole vynútila množstvo
zmien vyplývajúcich zo Základných pedagogických dokumen“
tov MŠ SSR pre jednotlivé študijné odbory, ktoré sú u

„nás zavedené: Odbor 26-60-6 Elektrotechnické a oznamova
cie zariadenia, ktorý sa delí na dva alternatívne bloky
-Oznamovacia technika a Elektronické počítačové systé-
my. Odbory 26-96-6 Automatigačná technika, 23-07-6 Stro
járska technológia 23-85-6 Prevádzkyschopnosť výrobných
sariadení alternatívne bloky nemajú.
Pedagogickí pracovníci sbsolvovali náročnú prípravu na
obsahovú prestavbu. V nej boli zaradené najmodernejšie
tendencie z oblasti mikroprocesovej, mikropočítačovej,
výpočtovej, automatizačnej techniky 8 nových technolo-

prechá-
dza. sa od samoúčelného memorovania a reprodukovania poz

natkov k aktívnym, problémovým a samostatným formám,kto
ré sú blízke budúcaj gonerácii práci absolventa SPŠ.Pos
Jedná fáza prípravy pedagógov na plnenie týchto nároč-

“ných úloh ešte prebieha a ukončí sa v r. 19898. K posil-
neniu praktickej zložky vyučovania bolo potrebné riešiť
otázku zriadenia odborných učební pre predmety: Základy
elektroniky, Výpočtová technika - 2 učebne, Automatizač-
ná technika, Rádioelektronické zariadenia, Telekomuni-
kačná technika a moranie, Technické kreslenie-kreslia -
reň, Strojárska technológia, Mechanika, Kontrola a me-
ranie v strojárstve, Ekonomika a tiež moderné školské
výpočtové stredisko osadené počítačom SM 50-50 stojano-
vá vezris s 8 terminálmi, diskovými a páskovými jednot-
kami, tlačiarňou. Boli zriadené tiež odborné učebne pre
všeobocnovzdelávacie a prírodovedné predmety: Slovenský
Jazyka literatúra, Dejepis, Ruský jazyk,Matematika,Fy-
zika, Chémia a Branná výchova.
V štádiu ukončenia sú elektrické rozvody do stolov v od
borných učebniach-jednosmerného regulovateľného napätia
do 24 V, striedavého napätia 48 V a oddeleného napätia
od siete 220 V. lodernizuje sa vybavenie laboratórií a
dielní postupným zavádzaním digitálnych meracích príse-
trojov, moderných generátorov signálov, impulzných ge-
nerátorov, voblerov, minipočítačov a mikropočítačov. Do

- všetkých kancelárií, kabinetov, zborovní bol zavedený
vnútorný telefónny rozvod. V latných mesiacoch tohto ro
ka sme ukončili rozvod televízneho signálu všetkých u-
čební, ktorý okrem 1 a 2 programu bude ďalej využitý
pre prenos signálov z kamery a dvoch videopracovísk.
To je stručný prehľad činností, ktoré si vyžiadala obsa
hová prestavba a elektronizácia na našej Škole. Zahrňa
v sebe množstvo namáhavej8 obstavej práce zodpovedných
pracovníkov vedenia školy, vyučujúcich 8$ hospodárskych
pracovňíkov.e Z hľadiska finančného zabezpečenia  mate-
riálnotechnického vybavenia Školy to predstavuje milió-
nové hodnoty len pre našu školu. V tomto je možné názor
ne a prakticky vidieť starostlivosť našej spoločnosti o
rozvoj myslenia, intelektuálnej a odbornej úrovne mlae
dej generácie.Zo života však vieme, že naše deti sa k
týmto hodnotám stavajú sko k samozrejmým prejavom spo-
ločnosti. Neprisatupujú celkom zodpovedne k študijným po,

ivinnostiam,sú povrchní,ne-
využívajú tie odborné povir
nosti,ktoré im škola dáva.
Preto je povinnosťou všet-
kých pedagogických pracovní
kov, ale aj rodičov a celej
verejnosti kdekoľvek pripo-
mínať mladým ľuďom, že toto
všetko neprišlo samo od se-
ba. Um, vedomosti a schop —

nosti mladých sú predsa ú-
žasným vkladom, od ktorého
spoločnosť právom očakáva e
fektívnu návratnosť v pros-
pech nás všetkýcho

Ing. Korenčiak

ROKOVANIE RADY MsNY
Schôdza rady Mestského

národného výboru 20. novem-
bra 1987 za účasti predsedu
MsSY KSS 8. Ing. Badára, nom
vozvolenej poslankyne S-KNF
za volebný obvod č. 26 < s.
Márie Tľomadlíkovej 8 posla:
ca ONY s. Kamila Klimčíka
zhodnotila úspešné plnenie
úloh Drobných prevádzok
pri Mestskom národnom výbo-
re za 3 štvrťroky 1957, POZ
záväzkového hnutia | orgá-
nov Mestského národného vý>-
boru a prácu občianskych
výborov sa obdobie od z5-
čiatku roka do dnes, čin-
nosť revízneho pracovníka
Mestského národného výboru
a jeho plán práce na rok
1989 8 rad ďalších prob-
lémov, ktoré boli prero-
kované vo časti voľné ná-
vrhy.

Záveru rokovania dodalo
slávnostný charakter bla-
hoželanie predstaviteľov
straníckych a štátnych or-
gánov mesta k životnému
jubileu dlhoročnej pos -—

lankyne, členky rady 2
predsedkyne ZPOZ - súdruž-
ky Margity Kozubíkovej a
poďakovanie za jaj obet:
vú prácu v prospech roz
voja nášho mesta. Ku gra-
tulantom s8 pripája aj
redakčná rada mestských no
vín a želá jubilantke vom
Ta sdravia do ďalšej prá -—

Co - jab —



sSvixnTkvy
Po roku opäť nadíde ten

večer. Jediný, neopakova-
teľný večer v roku,kedy sa
zídeme pri rozžiarenom
stromčeku 8a pri bohato
prestretom stolesAni moder
ná veda odhaľujúca tajom-
stvá zeme a dobývajúca koz
mické priestory neubrala z
očarsnia, ktoré sa nás v
týchto chvíľach zmocňuje.

Vianoce-sviatky radosti,
pokoja, šťastia.Štedrý ve-
Čer je večer,v ktorom nik-
to nechce byť sám,v ktorom
akoby sa otvárali srdcia,
v ktorom cítime,ako máme k
sebe blízko a želáme si
navzájom to najlepšie do
nasledujúcich dní,do cels-
ho roku. Kiežby táto poho-

da, spokojnosť a porozume-
nie medzi nami pretrvávali
po celý rok!

Sviatky pokoja, lásky a
porozumenia. Po tieto dni
sú ľudia k ľuďom navzájom a
kýsi pozornejší, ohľadupl-
nejší. Avšak často len potieto dnisAko sme sa vzdia-
1ili od dôb,keď v dedinskej
pospolitosti jeden druhého
podporoval, poznal jeho ra-
dosti, ale aj starosti as

trápenia. Dnes často na jed
nej chodbe v činžiaku, vo
vedľajších dverách nepozná-
me suseda, Zatvárame dvere
aj vo chvíľach, keď pomoc-
ná ruka a možno len vľúdne
alovo by bolo prepotreabné.Nejde nám © návraty k i-

pokojadyle dávnych čČias,tie sú ne
návratne preč. Nám by malo
ísť o to, aby vnútorný ob-
saheetické hodnoty týchto
sviatkov pokoja, mieru,lás-
ky, dobraj vôle, radosti s
našich úspechov, z úspschov
našich blízkych 8a spoluobča
nov sa natrvalo usalašili v
každom z nás. To je symbo-
lika vianočných sviatkov, ©

ktorú nám ide. Prelína sa s
mierovou symbolikou ľudí,
ktorí si želajú šťastne a
spokojne žiť na tejto pla -
néte.-

Všetkým čitateľom želáme
oceán zdravia
more vzájomného porozume -—

nia a risku každodenných
"radostí. M .Balážecová

MEDAILÓNIKY Z DEJÍN TVRDOŠÍNA
TVRDOŠÍN A ORAVSKÝ KOMPOSESORÁT

22 Hoci Tvrdošín si uhájil práva slobodného kráľovskéhoktorého bol oslobodený, predsa upadol pod istú závislosť oravského zemepána,
keď ním bol Juraj Thurzo,palatín,čiže prvý po kráľovi v krajine. Juraj

eta čo-do platenia cla,od
Thurzo umrel 24. decembra 1616. Jeho syn Imrich umrel čoskoro za ním 11. októbra 1621.0ravské

panstvo zdedili dcéry Juraja Thurzu, ktorých bolo sedem. Majetok sinepodelili, aleho spravovali ale setoločne cd roku 1626. Tak vznikol "oravský komposesorát“.Zachoval sa.
podrobný popis celého panstva z roku 1625, teda na prahu komposesorátu. Sú tu zachy-ťené hospodárske pomery a niektoré zaujímavosti o troch eravských mestečkách/Trste -ná, Tvrdošín a Veličná/ a o 24 poddanských obciach ako aj 53 valašských dedinách.Ze-mianske obce tu nie sú spomenuté. Tie boli od zemepána úplne neodvislé.

Tvrdošín si volil richtára každý rok na Dzúra, čiže 24. apríla. Chotár mal 26 ráľ,čiže veľkých gazdovstisv,.Ž ich názvov môžeme poznať priezviská najsterších občanov:
Ondris, Žiak, Repica, Greňa, Bula, Kmeť, Javorek, Roháč, Kaštin, Jurčov, Rokoš, Ku-
poc, žranica, Chabianec, Kršiak, Kubáň, Banko, Janoš, Duda, Pudík, Dzúrik, Telsapka,
Krajina, Urbanec, Bônis, Koďa. Okrem týchto vyskytujú sa ešte priezviská: Dianiška,
Jandura, Pecha, STORNE Bližniak, Tichý, Urbanec, Kučera, Greguš, Trgula, Hrčka, Ko-
váč, Klesken, Zemen, Svrček, Fetko, Gregôrka, Pucovský, Oškerda, Rozumkov,  Kupček,
Šťastný, Beňov, Nosko, Rusnák, Grôn, Ficko, Kostolný, Petrík, Stanko, Poliak, Škol- Ho>Fob
ník, Axamít, Straka, Mečiar, Židek, Hrnčiar. Spolu žilo v Tvrdošíne 112 rodíno. TURbeost

Od poddanských prác sú oslobodení. Ale zemepánovi platia 750 zlatých v hotovosti. Ú vV naturáliách jedného vola, 100 kačíc, 50 husí, 400 vajec, 25 jarabíc. Pri narodení, 4» spsobáši, pohrebe dar dávať, k oprave zámku materiál a prácu dávať, desiatky od oviec,istý výťažok od včelieho medu dávať, so zbraňou povstávať, 200 rýb ročite odovzdávať.
Tvrdošínsky hájnik má dodávať 6 jarabíc, 24 pstruhov, tri líšky alebo jedného vlka.Pivo môžu ustavične čapovať, víno len štyri dní pri každom jarmoku, ktoré sú tri doroka. Víno sa čapuje v panskej krčme celý rok. Za brava sa vyplácajú ročne pol treťa



Po peknej dlhej jeseni,
ktorá umožnila záhradkárom
porobiť v záhradkách veľa
prác, okrem insho-pohrabať
8 dať do kompostu lístie,

. porýľovať a pripraviť pô>
du na jarnú výsadbu, atď.
prišiel december-prvý me-
siac zimného obdobis. Te-
raz je čas na ošetrenie
starších ovocných stromov-
čistenie kmeňov a starej,

ZÁHRADKÁROM
popraskanej kôry.Zoškrabu-

.jeme aj mach sa lišajníky z
hrubších konárov v korune.
stromu. Najlepšie je roz-
prestrieť okolo kmeňa pas.
pier a po ošetrení spáliť
všetko to, Čo zo stromu zo
škrabeme, pretože je vtom
veľa prezimujútcich škodcov
ovocných stromov. Po očis-
tení môžeme kmene a hrub“
šie konáre natrieť vápen—-

ným mliekom, ktoré ich o-
chráni v zsimných mesiacoch
najmä pri striedaných tep-
lotách. Nemali by sme za-
búdať ani na kvety, ktoré
skrášľujú naše životné
prostredie a spríjemňujú
náš život. Pred zimným um
skladnením gladiol musíme
cibuľky najprv dôkladne o0-
Čistiť od hliny 8 vysušiť
ich v mierne teplom a su-
chom prostredí. .Rýchlym vy-
sušovaním by sme ich mohli
poškodiť.Zo spodnej. stra-
ny cibuliek odstránime sta
ré prísušky a ošúpeme sta-
ré šupiny tak, aby cibuľky
ostali hladké.Uskladňujeme
lon zdravé cibuľky, spome-
dzi ktorých sme povyberali
a zahodili všetky cibuľky
napadnuté suchou hnilobou,
aby sa ostatné nenainfiko-
vali. Najlepšie prezimujú
pri teplote od 5 do 10% v
suchších priestoroch. Je
tiež dobré oštriť ich pro-ti strapké gladiolovej po-
prášením buď FUNDAZOLOM,8
lebo NOVOZIROM priamo v
krabici, v ktorej ich bude
ma skladovať.V priebehu
zimy občas skontrolujeme
ich zdravotný stav. K.H

MESTSKÁ VOLEJBALOVÁ LIGA
Telovýchovná komisia pri ZV ROK Tesla Nižná a ZV ROH

SPŠ Tvrdošín v spolupráci s komisiou pre TV a šport pri
MsNY Tvrdošín zorganizovali mestskú ligu vo volejbale mu
žov, ktorej sa toho roku zúčastňuje 8 družstiev. Liga sa
začala 16. 11. 1987 zápasom Medvedzia A-SPŠ-žiaci. Druž-
stvá sú rozdelené do 2 skupín, z ktorých prví dvaja pos-
tupujú do finálovej skupiny.
1. Medvedzie A -— vedúci s. Chomistek Štefan

Stredná priemyselná Škola - žiaci
Stredné odborné učilište slektrotechnícké Nižná
Základné školy

2. Medvedzie B — vedúci s. Bzinčák Pavol
Tesla. Nižná
SOUL + 00 VB Tvrdošín — spojené družstvá
SPŠ — dospelí
Hracie dni ligy sú pondeloka utorok od 17,30 hod.,

Štvrtok a sobota od 16,00 hod. Finále sa uskutoční 10.12.
1987 v telocvični .SPŠ. Mostská liga sa poriada ako l.roč
ník dlhodobej súťaže, którou chcú organizátori prispieť
k rozvoju masovej 8a rekreačnej telesnej výchovy v našom
mesto.

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA
V NOVEMBRI SA NARODILI: M. Švec —- D. Vajduľáková
Juraj Gracák, Katarína Fuce- 25. VÝROČIE SOBÁŠA:

ková, Roman Jurinec,Mirosla- M, Badrich-H,.Stankovičová
va Piknové, Martin Zaíček,ľu Š. Kristofčák-Dr. Hašková
bica Iglarčíková, Marián Zu- JUBIIBÁ:
bal, Lenka Planietová Margita Kozubíková-45 r.SOBÁŠE UZAVRETÉ V NOVEMBRI:

ODIŠLI Z NAŠICH RADOV:
IngoM.Kluka - D.Kučerová Jozef liedvecký-74 ročný
J. Kakačka - A.Handlovská Márie. Pavčová -Sl ročná
P. Glonek — B.Puchlová Ervín Žihla -T1 ročný
Š. Glončák - B.Hofrejová Ľudovít Klčo -43 ročný

NOVÉ PRACOVNÉ PRÍLEŽITOSTI
Tesla Orava, k. p.o Nižná, sávod ©© Trstená dáva do

prevádzky začiatkom roka 1988 novú výrobnú halu v závode
02 TESIA TRSTENÁ, kde príjme s nástupom ihneď alebo. od
1l. januára 1988 väčší počet robotníkov do výroby /vhodné
najmä pre ženy/, upratovačky, 1 prevádzkového elektriká-
ra a 1l vodiča. 5

Bližšie informácie poskytné oddelenie KPP závodu 02.
Kvízové dopoludnie zo T.B Medvedzie:Hanuľáková,

MaDPM v Tvrdošíne dňa 22, Pulíková,Franek a s S.B:Hla
11.1987 v rámoi M-ČSSP usku váčiková „Horváthová liurín.
točnil kvízové dopoludnie
"Čo vieš o ZSSR", ktorého
sa zúčastnilo 50 pioniarov
zo ZŠ Tvrdošín a Medvedzie.
Víťazmi sa stali pionieri

OPRAVA: Ospravedlňujeme sa
„autorovi s.Hanuľákovi za chy
bu,ktorá vznikla v novembro-
vom článku,kde sme zamenili
slovo palachom-pohárikom. |
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